

ESTACIÓN BALNEARIA DE PUENTE-VIESGO

Después de haberse realizado mejoras de importancia, se recomienda, de conformidad con la ciencia médica y Congreso hidrológico de 1887, los aguas de este Establecimiento á los enfermos del

REUMA Y CORAZÓN

Estas aguas están premiadas con la más grande distinción en las Exposiciones Universales de París, Madrid, Barcelona y otras regionales.
Temporada oficial de 1.º de junio á 30 de septiembre.

LECCIONES TEÓRICO-PRACTICAS

de Teneduría de libros por partida doble.—Ramón G. Arce, Padilla 4, 4.º

LA NUEVA RUESGANA

Coche diario de Ramales á Solares y viceversa, en combinación con el ferrocarril que sale de Santander á las 6 y 40 de la mañana y de Ramales con el tren que sale de Solares á las 11 y 30 de la misma.

VILLA DE SUANCES

RESTAURANT

DE

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Y COMP.

Calle de la Lealtad, plaza de Atarazanas

TELÉFONO NÚM. 100

SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas á precio fijo.—Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1.50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1.75.—Cenas á 1.65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.
Servicio á la carta.

Dr. TRIVIÑO

(HIJO)

DENTISTA

Llegará á Santander el día 30 del actual.

CRONICAS MADRILEÑAS

Madrid 17.

Señor Director de LA ATALAYA:

En todos los círculos nada se dice de política, y sin embargo, la frase que circula por todos los labios es ésta: «Hay mar de fondo.» Yo no sé si será esto cierto ó no lo será. Lo que sí es cierto es que la mayoría no ve con agrado todas las reformas proyectadas, y no se presta incondicionalmente á la aprobación de los presupuestos.

En la sesión del Congreso presenté una proposición incidental sobre las reformas antillanas. El debate sobre éstas promete ser amplio y retrasar en un día más la discusión de los presupuestos. Este retraso molesta al señor Sagasta, quien hablando con el señor Cos Gayón, se lamentó de la conducta que sigue el partido conservador. El señor Cos Gayón dijo que sus amigos no podían desistir de sus propósitos, mientras el Gobierno no transigiera en algo. El ex-ministro conservador dícese que llegó á plantear una fórmula de transacción, que bien pudiera ser la de segregar la reorganización de tribunales del presupuesto de Gracia y Justicia, á cambio de reducir el debate de presupuestos á los menores límites. El señor Sagasta prometió estudiar el asunto, aunque se asegura que no modificará en un ápice los presupuestos, en cuyo caso éstos no serán ley ni el próximo mes, á juicio de los conservadores.

El debate sobre las reformas de Cuba, aplazado ayer para la sesión de hoy, ha comenzado con gran empuje por los diputados adversarios del señor Maura. Entre éstos, figura en primer término, como es sabido, el que ha dejado de ser subsecretario de la presidencia, señor Villanueva. Su discurso, que continúa á la hora en que escribo estas líneas, es una serie de cargos al ministro de Ultramar.

Ha empezado por censurar el hecho de que se hayan realizado las reformas sin consultar á ningún diputado antillano, que no supieron nada de ellas hasta que el ministro las leyó en el Congreso. Ha dicho lue-

go que cuando entró en el ministerio el señor Maura advirtió á Sagasta que hacía mal en darle la cartera de Ultramar, por ser amigo de los disidentes constantes del partido de unión constitucional y que traen perturbada la isla.

Por teléfono se me dice que el señor Maura se ha levantado á contestar al señor Villanueva en los mismos tonos enérgicos que éste. Su principal argumentación es que las reformas se imponen para combatir las ideas separatistas que desgraciadamente existen.

En la sesión del Senado juraron hoy el señor Obispo de Urgel y el señor Ramirez, senador por Soria, amigo íntimo del señor Ruiz Zorrilla y único representante del partido progresista en la alta Cámara.

A continuación explanó el veterano general Sánchez Bregua su anunciada interpellación acerca del proyecto de división territorial, Consigné que, en su sentir, éste se halla completamente fuera de ley, y que viene á perjudicar sagrados intereses y á producir hondas perturbaciones en el ejército á cambio de economías más ó menos ilusorias.

Aludiendo principalmente á la Coruña, donde tanta popularidad goza el veterano ex-ministro de Castelar, ha dicho el señor Sánchez Bregua que no es posible que un prohombre de Estado consienta en desorganizar una región por conseguir economías que no pasan de 20.000 pesetas

El ministro de la Guerra ha contestado diciendo, como es natural, las reformas, diciendo que no se ha faltado á ninguna ley, por que la división territorial es necesaria reforma de la que existe, la cual resulta ya muy anticuada.

Respecto á la Coruña ha dicho que la capital gallega no tiene ni tuvo para que quejarse, pues no resulta disminuida su guarnición sino por el contrario aumentada.

Se suspendió este debate y entrando en la orden del día siguió la discusión del proyecto de ley de tesorerías, consumiendo el tercer turno en contra el señor Barzanallana, á quien contestaron los señores Gamazo y Hoppe (de la comisión).

No sería extraño que hoy á última hora quedaría aprobado el indicado proyecto, en cuyo caso el lunes comenzará la discusión del de administración local. Esta promete ser lenta, pues además de las numerosas enmiendas (leídas ayer) presentadas por el señor Boch, se anuncian otras del señor Danvila.

Hoy ha firmado la Reina el real decreto nombrando subsecretario de la Presidencia á don Pablo Cruz, que anoche ha recibido

numerosas felicitaciones por la distinción de que acaba de ser objeto.

Seguramente celebrarán Consejo mañana por la tarde los ministros de la corona. Con tal motivo, se ha vuelto á hablar de la posibilidad de una crisis—tantas veces se ha dicho lo mismo!—más ó menos extensa, añadiéndose que es muy posible planteen la cuestión los señores Gamazo y Maura. Parece que los ministros de Hacienda y Ultramar se sienten lastimados por la campaña que contra sus reformas han levantado elementos numerosos de la mayoría, y no quieren ser víctimas de los maquiavelismos, como le sucedió á un diputado ex-ministro de la Guerra.

¿Tendrán razón los que así creen? ¿Sal-dremos luego con que el Consejo de mañana será «esencialmente administrativo»? ¿Quién sabe!

Para terminar, una noticia interesante, aunque de distinta índole.

Confirmando una noticia que anticipé hace días, se ha vuelto hoy á hablar de que se trabaja cerca de la Santa Sede para conseguir que los católicos españoles reconozcan la legalidad vigente; en otros términos, para que se hagan firmemente monárquicos los elementos que hoy siguen al señor Nocedal. Parece que la tarea es lenta; pero se conseguirá quizás el objeto que se desea.

M.

EGOISMO Y CONSEJOS

¡Qué terrible es ir al palo y escuchar en el camino que hoy me llaman asesino los que ayer me hicieron mal!

F. DE ARTEAGA.

Mientras la sociedad camina hacia el abismo, sus individuos, cegados por la venda que el orgullo pone ante sus ojos, se entregan á la peligrosa corriente del positivismo, verdugo de los más bellos sentimientos del alma y fecundo manantial de miserables rencores, que convierte en lucha de fieras la lucha que el hombre sostiene constantemente por la vida.

El hombre, sin distinción de partidos, rinde por lo general culto ciego al egoísmo, funesta deidad que lleva el veneno de la indiferencia al corazón de sus adoradores.

Unos buscan la felicidad en el moderno progreso, en los adelantos del siglo, en las más atrevidas ideas; otros vuelven los ojos al pasado, á sus gloriosas tradiciones, pero unos y otros aspiran sin cesar los miasmas que envenenan nuestra atmósfera social, y el doliente grito de la patria, que llora al sentirse herida, como una madre que ve destrozarse á sus hijos en constante lucha,

pocas veces encuentra eco en sus corazones, petrificados por el interés ó extraviados por la ambición.

¿Dónde hemos de buscar la raíz de estos males? En el hogar. Allí se desarrollan los sentimientos, las creencias, las inclinaciones del niño; allí se forma su corazón para el bien ó para el mal, á voluntad de sus padres, y allí aprende á amar ó aborrecer á sus semejantes.

Si desde que sus facultades empiezan á despertarse, viese sólo en sus padres desinterés y miras elevadas, si un constante buen ejemplo arraigase en él la idea del bien, al llegar á hombre, las más abyectas pasiones rugirían impotentes en torno suyo, sin conseguir turbar la nobleza y la paz de su alma.

Pero si el niño ve que sus padres obran en su educación sólo por capricho ó por la impresión del momento, si ve que les importan poco sus faltas y extravíos, con tal que puedan aparentar que pasan para ellos desapercibidos, la indiferencia, el egoísmo de los padres, pasa á los hijos por medio del ejemplo, como pasan las cualidades físicas de generación en generación, y á su vez educan á sus hijos como ellos fueron educados.

En la elección de profesión ¿qué se mira por lo general? El medio más rápido y seguro de ganar dinero. La salud del cuerpo, y la que es más triste, la del alma, son miradas como cosas de orden secundario.

¿Qué importa la pureza del alma del joven que se lanza á las luchas del mundo? ¿Qué importa verle regresar triste y abatido, malo el cuerpo por la enfermedad, el alma por la impiedad y la desesperación, si trae un puñado de dinero, precio vil en que la indiferencia de los suyos vendió el reposo de su alma?

Y si los padres cumplen su deber, si tratan de salvar la honra y la salud de sus hijos; ¡cuántos amigos carifiosos encuentran que se interponen entre el padre y el hijo para esterilizar sus esfuerzos, valiéndose de la inexperiencia de éstos!

Personas que tratándose de sus hijos les han tenido años enteros sin colocación, no permitiendo que lo hiciesen en una de «malas ideas», tratándose de los ajenos encuentran natural que se expongan á perder el cuerpo y el alma antes que dejar una colocación que puede causar su ruina. ¿Puede haber mayor egoísmo?

Por ellos guiado, el joven se entrega á los verdugos de su salud, acaso de su honradez; pero... él gana dinero. La madre llora en el fondo del hogar; el anciano padre se consume de tristeza; los hermanos sienten desgarrado el corazón, y los pequeñuelos aumentan el dolor de todos al preguntar por el ausente. El alma de los padres y hermanos adivina sus luchas, sus tristezas; le ven

luchar con la maldad que le rodea, con la enfermedad que le consume, sin hacer otra cosa que llorar su cruel destino, á que le arrastraron la mala fe, ó el egoísmo de sus consejeros.

Y si vuelve envilecido, y enfermo ¡con qué desdén, con qué desprecio le miran los que le impulsaron hacia el mal mientras le dan sus consuelos aquéllos que trataron de evitarlo.

El interés que subyuga los corazones, es uno de los mayores males que afligen la humanidad y á la vez su providencial castigo de la soberbia humana.

Quiere el hombre ser libre; como Luzbel se rebela contra Dios y se hace exclavo de sí mismo.

El egoísmo y los malos consejeros no dejan sentir sólo su influencia en las familias. El pueblo alucinado por ellos se lanza á la lucha para alcanzar su libertad, ¿y qué consigue? Sólo cambiar de dueños.

Los mismos que le impulsaron á destruir la tiranía, le oprimen sin piedad, y si se rebela contra sus abusos opresores, ametrallan y desgarran sin compasión al que llamaban hermano y exhortaban á ser libre cuando así á sus intereses convenía.

¡Nadie trata con más despotismo al pueblo que los tiranos que brotaron de su seno!

En todas las luchas del hombre se deja sentir la funesta influencia de los que aconsejan con torcidos fines:

Si riñen dos amigos, y un tercero lo es de los dos, no aconsejará la paz, sino la venganza, repite á cada uno lo que más puede enconar sus rencores, y contempla gozoso los funestos resultados de sus consejos de amigo.

El egoísmo y el afán de gobernar vidas ajenas son las causas de muchos de los males que nos afligen.

Cuando el cariño y las miras elevadas sean el móvil de nuestras acciones; cuando el fin de la educación sea la perfección del alma, no la más rápida manera de ganar dinero; cuando la moralidad se entronice en el individuo, en la familia, en las naciones; cuando al egoísmo sustituya la caridad y el hombre considere á sus semejantes como hermanos, acaso lleguemos á lo que hoy, por desgracia, es solo un hermoso sueño.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

ARISTARCOS DE JUGUETE

Dice lord Macaulay que los grandes poetas suelen ser malos críticos y viceversa. Pero ó no es cierta esta observación del insigne lord, ó en España suceden las cosas muy de otra manera que en la altiva Albión.

Porque por acá hay críticos eminentes, como Federico Balart, que son á la vez poe-

nos aproximamos suavemente á los agujeros y empezamos á disparar nuestros dardos contra los animales que se presentaban á respirar en la superficie del agua. ¡Cosa extraña! La manera de proceder de los salvajes era la misma que nosotros habíamos adoptado desde el principio de nuestra estancia en la isla, y que ya he referido, lo que prueba que los individuos colocados en una misma esfera de acción, por lejanos que se hallen los unos á los otros, llegarán siempre instintivamente á los mismos resultados. En nuestro aislamiento habíamos imitado á los salvajes, no solamente en la manera de pescar las focas, sino también en el modo de obtener el fuego, fabricar lámparas, utensilios de cocina, vestidos, harpones y otras muchas cosas; y mientras más entrábamos en la intimidad de aquellas gentes, más nos persuadíamos de la semejanza que había entre nuestros procedimientos y los suyos.

Para coger morsas, nuestros amigos obraban exactamente como para las focas, pero el resultado no era siempre feliz, porque las primeras eran mucho más gordas que las segundas. Sabido es que las morsas son animales marinos peculiares de los mares árticos, tienen largos colmillos blancos y un aspecto desagradable y repugnante. En el estío salen del agua como las focas, y se instalan sobre las rocas, donde se duermen al calor de los rayos del sol.

La pesca de las morsas es muy divertida, pero no desprovista de peligros. La nuestra tuvo un episodio que demuestra el riesgo y que no puedo pasar en silencio porque pinta al mismo tiempo el carácter de los salvajes. Uno de ellos, que se enredó las piernas en una de las cuerdas, cayó en el agua, y aunque este accidente ocurrió á la vista de todos, nadie se alarmó, y antes al contrario, despertó la risa de sus compañeros, que sin cuidarse de la suerte que le amenazaba, continuaron en la pesca. Por fortuna para él, Dean y yo le socorrimos y le arrancamos á una muerte cierta. Esta indiferencia nos extrañó mucho, pero se explica. Despreciando cada cual su vida, es natural que no se preocupe de la de los demás.

Nuestra expedición se componía de nueve trineos montados por nueve excelentes cazadores, de los cuales cinco eran ya de una edad madura, y los cuatro restantes muy jóvenes. Seis muchachos los acompañaban, de suerte que contándonos también Dean y yo, for-

bles obstáculos, saliendo siempre triunfantes de todos ellos, y esta circunstancia era para nosotros manantial inagotable de orgullo y satisfacción. Además, en aquella isla que dejábamos tras de nosotros habíamos aprendido á conocernos, á amarnos y á estrechar tanto más fuertemente los lazos que nos unían, cuanto que eran la adversidad y el infortunio las principales causas que los formaban.

La perspectiva que se presentaba ante nosotros nos parecía por momentos bastante sombría. ¿A donde nos conducían aquellos salvajes? ¿Qué trataban de hacer con nosotros? Estas eran las preguntas que nos hacíamos á cada momento.

Pero no se trataba de pensar en todo esto por el momento, y debíamos inquietarnos por el porvenir, no por el pasado que ya era para nosotros como un sueño. No era aquel el momento de pensar en la isla solitaria, en la cabaña y en la vida que habíamos hecho, porque caminábamos hacia lo desconocido sobre la superficie helada del mar y formando parte de una extraña caravana de trineos. Delante de nosotros, los perros galopaban con ardor mientras que sus conductores los excitaban con los látigos, al mismo tiempo que sostenían entre sí animadas conversaciones acerca de nuestras personas y de la dirección que debían tomar. La discusión se hacía, sobre todo, animada cuando se pasaba sobre la pista de un oso, que algunos querían perseguir y otros eran de opinión contraria.

El viaje no careció de accidentes y peripecias. Los perros rodaron más de una vez sobre el hielo, lastimándose algunos de ellos. Esta manera de viajar, tan nueva para nosotros, nos divertía sobremanera; pero el viaje era largo y el tiempo muy frío. Alrededor de nosotros no se veía más que una vasta llanura blanca, y de este modo recorrimos sesenta ó setenta millas, siempre sobre la superficie helada del mar antes de llegar á la morada de los salvajes. Al aproximarse, los perros aumentaron la velocidad de su carrera, y los salvajes nos indicaban su aldea gritando:

—Igloo. Igloo.

Esta palabra, cuyo significado no conocíamos, resonó en nuestros oídos de la manera más deliciosa, porque estábamos fatigados y casi helados, lo cual no nos impidió, sin embargo, abrir desmesuradamente los ojos para ver el extraño país en que penetrábamos.

tas de primer orden, y hay poetas de los que en su vida supieron lo que arte y literatura significan, que si se quieren poner a criticar, lo hacen infinitamente peor que la generalidad de las gentes. Uno de éstos (bólon que hoy quiero escoger para muestra) es Luis Taberner, condiscipulo mio allá en otros tiempos, y hoy escritor (ó escribiente, hablando con más propiedad,) de oficio, sin beneficio... para nadie.

Tiempo hacía ya que no nos veíamos, cuando el otro día nos reuní esa señora que llaman «la casualidad». Relatéle yo mi vida, y no mis milagros, porque ninguno tengo que poder relatar, y le pedí luego que estuviese á la recíproca contándome á su vez lo que se hacía.

—Pues ahora escribo, me contestó.

—¿Que escribes?

—Sí, para el público.

—¿Y qué es lo que escribes? volví á preguntarle fijándome involuntariamente en su agudísimo ángulo facial.

—Pues de todo, tornó á responderme; pero principalmente versos y crítica.

—¿Crítica? ¿Tú escribes crítica?

—Pues ya lo creo; me da coraje que porque uno haga poesías se lance todo el mundo á versificar, y quiero zurrar á todos á ver si logro hacer que abandonen el estudio de la prensa y el campo de la literatura.

—Vamos (pensé) este quiere restablecer el año sabático de los hebreos, y pretende hacer él en el campo de la literatura lo que la viuda y el pobre en los campos de Egipto. Lo peor es que en aquel no hacen falta abonos.

—Verás, prosiguió Taberner, aquí cabalmente me traigo mi última crítica... es de una composición de Román.

—¿Aquél que estudiaba con nosotros?

—El mismo. Lee y verás si he cogido bien el estilo á Balbuena.

Tomé el periódico que mi amigo me alargaba, y comencé á ver el artículo que él me indicó.

—Pero hombre, le dije interrumpiendo la lectura á las pocas líneas, esto es crítica ó es una colección de insultos?

—Es para preparar el terreno.

—¿Y á un compañero, de quien te decías amigo le diriges estas invectivas.

—Bahl! en la prensa no hay amistad que valga.

—¿Y no temes que te estropee de un golpe?

—¿Cal! no ves que no firmo? Mira al pie del artículo... ¿ves? *Canárida*. ¿Verdad que es bonito pseudónimo?

—Sí, y sobre todo nuevo. Pero veamos el fondo de la crítica, si es que la tiene, que ya lo voy dudando. Y pasando por alto los cínicos insultos con que el artículo empezaba, llegué á un punto en que el crítico censuraba este verso:

«Sus ojos virginales.»

«¡Qué disparate! decía luego de transcribir el verso; ¿qué querrá decir esto?»

—¿Pues claro! ¿cómo van á ser virginales unos ojos?

—Pues porque todo lo de una virgen es virginal (que es un sustantivo adjetivado). También se dice *continente militar* y *mirada estúpida*, aunque ni el continente de una persona tenga charreteras ni pueda una mirada ser estúpida por sí misma. Pero lo que es propio de un militar, *militar* se llama, como *estúpido* lo propio de los estúpidos,

claro que no se puede *alfombrar*; pero tiene también analogados secundarios, uno de los cuales es el camino por donde se *passa*, y así decimos: el *passo* de la comitiva estaba *alfombrado* de flores. Si tú supieras un poco de derecho, sabrías también que el *passo* es una servidumbre rústica. Y en este segundo sentido, figúrate si se puede *alfombrar* el *passo*, como se puede alfombrar una crítica con tonterías. Pero vamos: creo que aquí, al censurar este verso, tienes razón, porque es bastante malo:

«Una consuelos, otra los pesares» sólo que no dice qué es lo que encuentras en él de malo.

—Pues hombre, está claro: ¿á qué poner el consuelo aquí junto á los pesares, si...?

—Vamos: veo que la única vez que diste en el clavo fue como el flautista de Triarte, ya que este verso por lo que es malo es porque ó falta un *los* á consuelos ó sobra el *los* de pesares...

—Al menos no me negarás que, concluyo con gracia: mira ¡ja, ja! llamo *abedul* al poeta...

—Lo cual es una grosería.

—Pero ¿verá á que he cogido bien el estilo á Babuena?

—En efecto; para escribir como él solo te falta saber gramática, mejorar el estilo, comprender lo que dices, y gracia para decirlo. Por lo demás, igual exactamente.

Y al separarme de mi antiguo condiscipulo pensé que con escritores como los que hoy pululan por esas prensas sólo puede quedar á las personas sensatas un consuelo: el consabido epigrama que dice:

«Tu crítica majadera
De los dramas que escribí,
Pedancio, poco me altera;
¡Más pesadumbre tuviera
Si te gustaran á tí!»

R. SOLANO.

siendo recompensados sus esfuerzos y difíciles trabajos con grandes aplausos.

La ascensión del globo se verificó con toda felicidad, descendiendo igualmente en un prado inmediato á la Plaza.

El público salió muy satisfecho.

Tenemos entendido que en la preciosa y pintoresca villa de Castro Urdiales se están haciendo grandes preparativos para la celebración de las populares fiestas de San Pelayo y San Pedro.

Además de las solemnidades religiosas habrá, según nos dicen, corridas de toros, cucuñas y conciertos, en los que tomará parte el orfeón «Montañés», de esta ciudad, que tienen contratado.

No obstante la lluvia, anoche estuvo muy animada la velada en la plaza de la Libertad.

La banda municipal, dirigida por el señor Soroa, por hallarse ausente el director señor Santamaría, ejecutó con acierto los números del programa, siendo muy aplaudida.

Tanto á las funciones religiosas del Santísimo Cristo, como á la parroquia de Consolación, ha sido numerosa la concurrencia de fieles que ha asistido para celebrar el vigésimoquinto aniversario de la institución en esta ciudad de las congregaciones del Alumbrado y Vela del Santísimo Sacramento, habiendo sido su fundador el excelentísimo señor don Saturnino Fernández de Castro, arzobispo que fue de Burgos.

La guardia civil del puesto de Ramales da cuenta de que en la noche del 16 se cometió un robo en la tienda-estanco de don Benigno Mazón, vecino de Gibaja, llevándose los ladrones 100 pesetas en tabacos de diferentes clases, dos docenas de pargatas, dos botes de pimientos y galletas.

Fueron detenidos dos individuos llamados Anastasio y Félix Alonso, naturales de Bentrete (Burgos) por recaer sospechas de que pudieran ser los autores del robo.

La matrícula de la contribución industrial estará expuesta al público durante ocho días en las secretarías de los Ayuntamientos de Soba, Santillana, Molledo y Mazcuerras.

Se ha autorizado el envío á la señora viuda de E. Avellanado y Compañía, de esta ciudad, de un cajón con 99 escopetas; á don José María de la Incera, de diez cajas con 579 revólvers y 195 escopetas; á los señores E. Píal y Hermanos, quince cajas con 400 revólvers y 275 escopetas, y á los señores Gómez y Aparicio, una caja con 98 escopetas.

El Ayuntamiento de Arredondo cita al mozo del actual reemplazo Eusebio Ortiz y Ortiz.

Ha sido nombrado médico temporero del Lazareto de Pedrosa don Eleuterio Guiltarte Pérez.

El día 17 entraron en el puerto de Cas-

tro-Urdiales los vapores «Algorta» y «Santofaña», y salieron los vapores «Santofaña» y «Allomby».

El 22 del actual se snbstarán los consumos en Castro-Urdiales.

Ayer fueron curados en la Casa de socorro:

De una herida incisa en la planta del pie izquierdo, Pío Ganzo, de 33 años de Santander.

De una herida con desprendimiento parcial del vértice de la lengua, Leovigildo Murguía, de dos años, de Santander.

De una erosión en la mejilla derecha, Tomás Ruiz, de 33 años, de Secadura.

De una herida contusa en la región frontal, Carmen Vázquez, de diez años, de Zaragoza.

De una herida contusa en la región interparietal, Jesusa del Castillo, de 50 años, de Güines.

De erosiones en el labio superior, Josefa Piñeiro, de 35 años, de Rivadeo, que se las causó á consecuencia de un ataque de histerismo.

Actualmente se ocupa el maestro Verdi en componer una partitura para la *Lectania lauretana*, que será solemnemente ejecutada en la época de la celebración del centenario de la milagrosa traslación de la casa de Nazareth á Lorette.

El centro consultivo de la Marina celebró el día 16 una larga sesión, y se ocupó en un asunto que volverá á poner sobre el tapete el problema de la navegación submarina.

Ahora se trata del antiguo proyecto presentado por los señores Cabanyes y Bonet para construir un torpedero submarino en condiciones distintas de las del «Peral».

Este nuevo buque también estará movido por la electricidad acumulada, y además tendrá condiciones de velocidad superiores á las de todos sus similares.

Los señores del centro consultivo y algunos generales oyeron la lectura del proyecto con gran atención, y cambiaron después impresiones.

En otra sesión se continuará discutiendo este asunto, el cual será estudiado muy detenidamente antes de que sea emitido informe.

Anoche, á las diez y media, promovió un fuerte escándalo en su domicilio, Río de la Pila, 15, primero, un individuo llamado Gabriel Ferrán, el cual maltrató á su hija política Evelinda Lavín, la que defendiéndose de la agresión, le causó varios arañazos en la cara.

La disputa fue á consecuencia de que la Evelinda se opuso á que el Gabriel arrojara á la calle los enseres de la cocina, según tiene por costumbre.

A las voces acudió el sereno, el que, para evitar que el escándalo tomara mayores proporciones, condujo al Gabriel á la prevención.

A las dos de la madrugada de hoy, promovió un alboroto en la plaza de Velarde, un individuo llamado Francisco Lavín, el cual daba fuertes gritos y profería palabras obscenas.

Fue reprendido por el sereno, al que no obedeció, por cuyo motivo trató de conducirlo al principal, mas el citado Lavín huyó, refugiándose en el portal del gobierno civil, dando grandes voces llamando al señor Gobernador.

En las escaleras del citado edificio pudo capturarsele, y á viva fuerza hubo necesidad de conducirlo al principal por varios serenos.

NOTICIAS

Con objeto de acompañar á los religiosos capuchinos que han de embarcarse en el correo del 20, ha llegado hace dos días el superior del convento de Pamplona, reverendo padre Rafael.

Damos la bienvenida al padre Rafael, y deseamos para sus hermanos toda suerte de felicidades durante el tiempo de su misión en las apartadas regiones á que han sido destinados.

La exposición que de los géneros de novedad hicieron ayer en su establecimiento de la calle de San Francisco los señores Aranduy y Compañía resultó sorprendente, y eran muchas las personas que se detenían ante los escaparates de tan elegante y bien surtido comercio.

Se encuentra haciendo uso de las aguas medicinales de Caldas de Besaya, el muy ilustre señor provisor de este Obispado, don Alejandro Fernández de Cueto.

La función verificada ayer tarde por la compañía Milá en la Plaza de Toros, estuvo muy animada.

Todos los individuos de la misma rivalizaron en hacer agradable el espectáculo,

tan hermoso muchacho como Dean, me encontraba naturalmente menos favorecido.

Además de estas atenciones, antes de dejarnos dormir aquellas mujeres, tuvieron el cuidado de quitarnos nuestro húmedo calzado y ponernos otro más seco y más caliente. La que se había dedicado á llamarla la señora de Eatum, lo cual causó la alegría general. Su verdadero nombre era Serkut, que quiere decir pequeña nariz; y el de su marido Tuk tuk, es decir rengífero, por la gran velocidad de su carrera. Tenían dos hijos, y cuando yo me puse á jugar con ellos cautivé á los padres y llegué á ser el favorito de la familia.

Dean no carecía de protectores, y era especialmente cuidado por una mujer cuyo marido había formado parte de la expedición á la isla de Buena Esperanza. De suerte que con el cuidado de aquellas dos familias, mi camarada y yo estábamos perfectamente y no carecíamos de nada.

He olvidado consignar que á los perros les permitían vagar por la aldea y sus cercanías, y por grande que fuera el frío se acostaban siempre sobre la nieve. Solamente les quitaban sus arneses, porque de otro modo se los hubieran comido, y por este mismo motivo se ocultaba con cuidado ó se enterraba en la nieve todo lo que los perros podían devorar.

Tres días después de nuestra llegada entró en la aldea, procedente de una cacería, un joven llamado Kossuit, llevando la noticia de que ya abundaban considerablemente las morsas y las focas. Esta noticia puso en conmoción toda la aldea. Cada cual se apresuró á recoger sus perros y preparar sus armas, porque todos partían para la caza á excepción de las mujeres y los chicos.

Cuando todo estuvo dispuesto, Eatum fué á buscarme y me dijo:—Coger focas... vamos.

Contesté afirmativamente, mi amigo hizo lo mismo y partimos, Dean en el trineo de Kossuit, y yo en el de Eatum. Recorrimos cuatro millas antes de llegar á un sitio en que el hielo, agujereado por diferentes partes, demostrara que era conveniente para la pesca. Abandonamos todos los trineos, y armados de harpones y cuerdas

El viejo gruñón puso su trineo al lado del de Eatum, como para entablar una competencia en velocidad, y de este modo entramos en la aldea al asalto, los perros ladrando y los hombres haciendo un ruido infernal.

Mientras que los dos salvajes se disputaban el honor de llegar antes, Dean, que se encontraba casi al lado mío, me dijo:

—Hardy, ¿te parece real todo esto? Los perros que nos conducen son lobos y los hombres que nos acompañan son demonios.

En efecto, al ver al viejo gruñón manejar con furia su látigo, al yerle apostrofar á sus animales con una lengua que no tenía nada de humano, la observación de Dean me pareció justa.

De esta manera entramos en la aldea, si es que se puede dar este nombre á unas cuantas cabañas construidas con nieve endurecida.

Sus habitantes salieron á nuestro encuentro con sus perros, que ladraban de una manera espantosa. Cuando se detuvieron, los trineos nos rodearon ininidad de mujeres y de niños, vestidos con pieles de animales. La curiosidad y la admiración se retrataban en sus semblantes al vernos; y era natural, porque en su vida habían presenciado un acontecimiento semejante en su aldea.

Todos mostraban las mejores disposiciones hacia nosotros. Se nos hizo entrar inmediatamente en una de las cabañas, donde nos sentamos sobre las pieles de oso de que se hallaba cubierto el suelo. Nos prepararon una buena comida, y después nos dormimos profundamente sin la menor inquietud aunque estábamos en una cabaña de nieve y rodeados de salvajes. Verdad es que no podíamos abrigrar sospechas de ellos, y por el contrario, les estábamos reconocidos por la bondad con que nos trataron. Las mujeres, sobre todo, por más salvajes que fueran, tenían un corazón bueno y compasivo. Una de ellas, después de haber dado de comer á Ricardo cortándole ella misma la carne y dándosela con sus dedos, colocó la cabaza de mi amigo sobre sus rodillas y le hizo dormir. La salvaje veió su sueño perfectamente, separando á cada momento con cuidado los mechones de dorados cabellos que de vez en cuando ocultaban la frente ó parte de la cara de mi amigo. Otra de aquellas mujeres me trató casi de la misma manera; pero teniendo yo más edad y no siendo

PERDIDOS EN LOS HIELOS

tan hermoso muchacho como Dean, me encontraba naturalmente menos favorecido.

Además de estas atenciones, antes de dejarnos dormir aquellas mujeres, tuvieron el cuidado de quitarnos nuestro húmedo calzado y ponernos otro más seco y más caliente. La que se había dedicado á llamarla la señora de Eatum, lo cual causó la alegría general. Su verdadero nombre era Serkut, que quiere decir pequeña nariz; y el de su marido Tuk tuk, es decir rengífero, por la gran velocidad de su carrera. Tenían dos hijos, y cuando yo me puse á jugar con ellos cautivé á los padres y llegué á ser el favorito de la familia.

Dean no carecía de protectores, y era especialmente cuidado por una mujer cuyo marido había formado parte de la expedición á la isla de Buena Esperanza. De suerte que con el cuidado de aquellas dos familias, mi camarada y yo estábamos perfectamente y no carecíamos de nada.

He olvidado consignar que á los perros les permitían vagar por la aldea y sus cercanías, y por grande que fuera el frío se acostaban siempre sobre la nieve. Solamente les quitaban sus arneses, porque de otro modo se los hubieran comido, y por este mismo motivo se ocultaba con cuidado ó se enterraba en la nieve todo lo que los perros podían devorar.

Tres días después de nuestra llegada entró en la aldea, procedente de una cacería, un joven llamado Kossuit, llevando la noticia de que ya abundaban considerablemente las morsas y las focas. Esta noticia puso en conmoción toda la aldea. Cada cual se apresuró á recoger sus perros y preparar sus armas, porque todos partían para la caza á excepción de las mujeres y los chicos.

Cuando todo estuvo dispuesto, Eatum fué á buscarme y me dijo:—Coger focas... vamos.

Contesté afirmativamente, mi amigo hizo lo mismo y partimos, Dean en el trineo de Kossuit, y yo en el de Eatum. Recorrimos cuatro millas antes de llegar á un sitio en que el hielo, agujereado por diferentes partes, demostrara que era conveniente para la pesca. Abandonamos todos los trineos, y armados de harpones y cuerdas

CATÁSTROFE

El miércoles último ocurrió una catástrofe en el mar, á media hora del pueblo de Deva, en Guipúzcoa.

La lancha trainera «José Ramón», única que allí existe, salió de madrugada, como de costumbre, á la pesca de anchoa.

A cosa de la una de la tarde, y hallándose la lancha á media hora del puerto, estalló una tempestad, por lo cual los tripulantes de la lancha se dispusieron para regresar al puerto. Estando haciendo los preparativos, cayó en la lancha un rayo que la agujereó por varios sitios, por los cuales penetraba el agua. Pero no fue esto lo peor. Lo más horrible fue que cuatro de los tripulantes fueron muertos por un rayo.

Después de no pequeños esfuerzos y sufrimientos, consiguieron los tripulantes llegar con la lancha cerca de la Peña de Zaconeta; y allí, con la ayuda de los operarios de una cantera, pudieron poner la embarcación en salvo por medio de un chicote. El patrón José Ramón Beitia saltó al agua para practicar esta operación.

Poco después se presentaron en la Peña de la Zaconeta las autoridades de Deva y el médico señor Ostolaza á bordo de la trainera «Golondrina», de Motrico, y presentaron los auxilios propios del triste caso.

Los muertos son:

Bautista Echeverría, de 60 años, que deja una viuda y dos hijos casados. José María Izaguirre, de 60 años, que deja una hija y un nieto. Ignacio Echeverría, de 68 años, que tiene hijos todos casados. Agustín Echeverría, joven de 15 años, hijo del bañero Casto, muy conocido de todos los que frecuentan aquella playa de baños.

Además resultaron heridos:

Ramón Deva, herido en el muslo de...

cho. Cástor Zulaica, que sufrió quemadura en el brazo izquierdo y en el ojo. Genaro Olave, herido en la mano izquierda.

Los que también se han salvado sin daño alguno han sido, además del patrón, José Ramón Beitia, José Galdós, Francisco Gorostola, Joaquín Urrusti y Fernando Manicador.

Después de curados los heridos, marcharon todos a Deva, donde les esperaba un gentío inmenso.

Las desgarradoras escenas que allí ocurrieron son indescriptibles.

Los cadáveres fueron conducidos en otra traseña.

Esta horrible catástrofe ha causado en Deva la triste y profunda impresión que es de suponer.

171 y 60; Andrés Ramón Palomino, 108 y 55; Vicente Rodríguez Ruano, 23 y 71; Vicente Rodríguez López, 23 y 64; Vicente Romero Bazal, 178 y 01; Victoriano Ruiz Oyón, 196 y 37; Buenaventura Romero Vargas, 242 y 21; Bernardo Rueda Cabrera, 182 y 59; Victoriano Rodríguez Carmona, 232 y 08; Celestino Romero Vélez, 290 y 63; Eduardo Ríza Grimalan, 79 y 03; Francisco Rodríguez Crespo, 722 y 61; Francisco Rodríguez Moreno, 466 y 41; Félix Ruiz Llanos, 331 y 87; Faustino Ros Berro, 222 y 25; Fernando Regoyos García, 125 y 38; José Reigosa Carracedo, 73 y 03; José Rodríguez Veiga, 132 y 79; Juan Rodas Abreu, 57 y 80; Joaquín Ricarte López, 33; Julian Rubio García, 157 y 24; Luciano Ramos Valdés, 253 y 74; Antonio Seira Culet, 12 y 35; Andrés Solo Morón, 261 y 73.

Se concluirá.

AUDIENCIA

Anteayer se celebró la vista de la causa del Juzgado instructor de Torrelavega seguida contra Antonio González Rasilla, acusado de haber injuriado al alcalde pedáneo de las Fraguas, don Braulio Collantes, el 5 de noviembre último, en ocasión de hallarse recogiendo firmas a los vecinos para acudir a la Diputación provincial en demanda de auxilios para reparar los desperfectos ocasionados por el desbordamiento del río.

El teniente fiscal, que en sus conclusiones provisionales había calificado el hecho constitutivo del delito de injurias a un agente de la autoridad y pedido se impusiera al procesado, como autor del mismo, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, modificó dichas conclusiones en vista del resultado de las pruebas practicadas durante el juicio oral, sosteniendo en las definitivas que no hallándose suficientemente justificada la perpetración del delito, procedía la absolución del sumariado Antonio González.

Ayer continuaron las sesiones del juicio por Jurados de la causa procedente del Juzgado instructor de Reinoso, y seguida contra Jacoba González Merino, por haber sustraído 140 pesetas que tenía guardadas Damian Prieto en un baul de su casa.

El abogado fiscal pidió se impusiera a la procesada, como autora de un delito de robo, con la circunstancia agravante de nocturnidad, la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias, costas y 140 pesetas de indemnización.

La defensa solicitó la absolución, fundándose en que su patrocinada no había tenido participación en el hecho de autos.

Los Jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad, y la sección de derecho dictó sentencia imponiendo a la sumariada la pena pedida por el Ministerio fiscal.

Antonia Gutiérrez Ruiz, vecina de esta ciudad y procesada por haber sustraído seis gallinas y un gallo de la propiedad de don Honorio Bruneli, de Liérganes, ha sido condenada a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

CRÓNICA MILITAR

Ha sido destinado a la comandancia de Pontevedra, el carabiniere de la de esta provincia Julián Arroyo González.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente relación de los créditos reconocidos por la Junta de la Deuda de Cuba pertenecientes a individuos de aquel ejército y pagaderos por la Inspección de la Caja general de Ultramar:

Jefes y oficiales de varios cuerpos

(Continuación)

Líquido a percibir, el 35 por 100 del capital e intereses.

Don Narciso Juárez Fernández, 132 pesos y 59 centavos; Simón Joflar García, 203 y 28; Benito Jori Aules, 500 06; Victoriano Lenzano Monjardín, 117 y 34; Paulino López Magdalena, 20 y 92; Juan León Trujillo, 304 y 86; Victoriano Lafuente Horcajada, 35 y 57; Miguel Lúcas Rico, 55 y 26; Antonio Lara Ramos, 334; Vicente Llera Valle, 187 y 16; Francisco de Losada Goiburru, 41 y 21; Abelardo Macías Fernández, 168 y 52; Antonio María Puerto, 96 y 34; Bonifacio Moragon Ferrer, 146 y 90; Ciriaco Maquillon Tejada, 317 y 06; Claudio Minguéz, Cuadrado, 126 y 50; Emilio Mola López, 53 y 55; Francisco Monge López, 205 y 11; Francisco Martínez López, 111 y 63; José Morera Mora, 286 y 04; José Mauglano Guajardo, 40 y 76; Juan Martín Amat, 78 y 73; Juan Moreno Ramos, 472 y 61; Juan del Moral Ortega, 235 y 97; Joaquín Muñoz Gallego, 173 y 22; Miguel Marín Gasca, 360 y 29; Manuel Mantilla Quesada, 33 y 60; Manuel Moreno Moreno, 94 y 65; Miguel Martín Zarita, 141 y 72; Miguel Migallón Cano, 65 y 02; Matías Mateos Olivares, 29 y 93; Mariano Muñoz Caramelo, 137 y 03; Mariano Mayordomo Ruiz, 273 y 84; Pedro Mayoral Martínez, 323 y 08; Pedro Mateo Carrascal, 40 y 44; Ramón Martínez Arenzana, 465 y 22; Saturno Maquieva Rodrigo, 322 y 18; Tadeo Morales Martínez, 49 y 08; Camilo Nonides Salas, 258 y 83; Antonio Orbaneja Suárez, 241 y 50; Vicente Orellana Mollá, 58 y 84; Manuel Oñega Vázquez, 702 y 59; Miguel Porras Villajos, 195 y 90; Ángel Pérez Caballero, 279 y 62; Andrés Poveda Payá, 79 y 75; Angel del Paz Blanco, 223 y 09; Vicente Peracho Lapon, 307 y 66; Deogracias Peña Martín, 258 y 39; Eduardo Pava Sousa, 83 y 06; José Prieto Martínez, 32 y 48; Juan Paz Fernández, 414 y 24; Jaime Peire Torné, 91 y 64; Manuel Pérez Crego, 126 y 40; Nicolás Pérez Nieto, 664 y 71; Pedro de la Perzuela Burga, 307 y 86; Robustiano Pisonero Marañá, 72 y 51; Timoteo Poyuelo Carrera,

COMUNICADO

Señor Director de LA ATALAYA.

Muy señor mío: He leído con muchísimo gusto un periódico ilustrado que ve la luz en la imprenta de su acreditado diario, en que dedica parte de sus artículos a ensalzar las glorias de Solares, uno de los mejores balnearios de la provincia por sus aguas medicinales.

Todo lo que se diga acerca de los buenos resultados que produce y los pintorescos sitios que le rodean, es poco en comparación de la realidad, apreciada por el que lo ha visto.

Muy ajeno de coger la pluma hoy para hacer una descripción de este balneario y agradables vistas que con tan buenos colores han pintado mejores delineantes que el que tiene el honor de dirigirse a usted, con todo no puedo menos de llamar la atención de aquellos que, ávidos de belleza, no pagan tributo al pueblo que tantas encierra; pudiendo decirse que los trabajos aquí se concluyeron, la tristeza huye de estos sitios, la alegría no se aparta un instante y la paz reina en todas partes.

La naturaleza es aquí exuberante, y se presenta adornada de todos sus matices y colores; la grama delicada, a modo de terciopelo, viste y adorna los toscos peñascos que cual trono sostienen la hermita de San Pedro, y las menudas florecitas sirven de alfombra y esmaltan la larga pradera y hermosas valladas que rodean este pintoresco sitio.

Aquí todo es recreo y variedad; ríos caudalosos con grandes y elevados puentes; la fuente del balneario, que entre toscas piedras nace tan clara que parece cristal ó plata, y encauzada hacia el interior, después de curar infinidad de males, sale cantando sus victorias, por la variedad de cascadas hasta mezclarse con las del inmediato río, que pronto desaparece en el ancho mar.

El continuo subir y bajar de más de treinta coches de servicio, el chasquido de las fustas, el diverso arrear de los zagales, el silbido del tren, el monótono ruido del labadero, son distracciones que no cansan; y si á esto se une la amabilidad y buen trato, las diversiones que procuran a los forasteros los que tienen á su cargo las fondas, atractivos son que llaman la atención y en pocos balnearios se ve.

A la entrada, el que del tren suba al centro, encontrará la fonda de don Juan García—el secretario—persona de mucho valer, afable y servidor, que no perdonó medio alguno para montar su casa al igual de las mejores de su clase: buenas habitaciones, hermosa galería, en donde á los acordes de un buen piano, que pulsado por manos tan diestras, cual sucede cuando está de temporada la señorita asturiana X, se le hacen cortos los días y las noches se pasan sin penas ni tristezas; en su compañía se encuentran ahora su señora madre, una hermana y sobrina del conocido y virtuoso canónigo de Covadonga don Mariano de la Vega, varias familias de Laredo, de las de los señores Doriga, Orense y de Merino, de Santander, el señor Arcediano de la Catedral y otras cuyos nombres no recordamos.

Nunca me cansaría de escribir ponderando estos sitios, si no creyese hacerme pesado á los que esto lean, á quienes, para cerciorarse mejor de cuanto digo, aconsejo un viaje, que á poca costa pueden hacer, seguros de encontrar un día alegre y divertido. Y hasta otra, y anticipando las gracias por la inserción de estas líneas, si así lo cree conveniente, se repite de usted atento servidor q. b. s. m.

RICARDO.

Solares 17 de junio de 1893.

ENTIERRO DEL ARZOBISPO DE BURGOS

Copiamos de El Diario de Burgos del día 17:

«Para el entierro del Excmo. Sr. Arzobispo se organizará mañana, á las diez, en la Catedral, la fúnebre procesión, que saldrá por la puerta principal, ó sea del Perdón, dirigiéndose al palacio Arzobispal, en donde se cantarán los responsos y demás preces de rúbrica; después se llevará el cadáver, expuesto á la vista del público, por la calle de la Paloma, Lain Calvo, del Pilar y Fernán González hasta la iglesia de San Nicolás, bajando á la plaza de Santa María, y entrando con el cadáver por la puerta del Perdón, antes citada.

Una vez dentro del templo se colocará sobre el túmulo en la nave mayor, donde se cantará la vigilia y misa, y al mismo tiempo se harán estas preces en la iglesia de Santiago, inclusa en el S. T. M.

Se cree que oficiará de Preste el ilustrísimo señor Obispo de Palencia, D. Enrique Almaraz y Santos, que ha llegado á esta ciudad en el tren correo de la mañana de hoy. Acompañará á la fúnebre ceremonia un

batallón de infantería y un escuadrón de caballería al mando del general de brigada don Francisco Gómez Solano, y además del clero de la capital, con las respectivas cruces con manga negra, comisiones de todas las autoridades y todas las cofradías con sus insignias y velones.

Junto al arco de Fernán González se harán las descargas de ordenanza.

Si el tiempo lo permite, se cree que la fúnebre ceremonia durará hasta cerca de las dos de la tarde.

El batallón que ha de acompañar mañana al entierro del Prelado será el segundo de la Lealtad con la música del mismo regimiento y banda.

Se ha hecho constar en la orden de hoy que el excelentísimo señor capitán general irá en alta representación de duelo, y asistirán también todos los generales de la plaza y sus asimilados, los primeros jefes de cada cuerpo ó instituto, acompañados de otro jefe y un oficial.

El general gobernador militar dará órdenes para que á las diez menos cuarto se hallen los referidos jefes en traje de día festivo en la plaza del Arzobispo, junto á la puerta del Sarmental.

El escuadrón de caballería será del regimiento de lanceros de España.

De las tres descargas, la primera se disparará al empezar la misa, la segunda á la consagración y la tercera al dar sepultura al cadáver.

La preciosa corona que tiene colocada á la cabeza del féretro es regalo del coronel del regimiento de San Marcial, y ostenta en las cintas de los lados las siguientes inscripciones: en el uno, «No te olvides de nosotros en el cielo, santo Prelado»; y en el otro, «Al excelentísimo Sr. D. Manuel Gómez Salazar. A. A.»

El aventajado pintor y dibujante D. Manuel Izquierdo estaba hoy á un lado del féretro haciendo un retrato al óleo del finado Arzobispo.»

PANORAMA CÓMICO

Habló Montero Ríos, por no poder callar, de aquellos abogados que á la huelga se dan... ¡Y estuvo tan colérico contra ellos al hablar, que un caso sospechoso se le creía ya! Habló en términos duros, y fuertes por demás, anatematizando su huelga criminal, poniéndoles cual chupa de dómine sin pan... en fin, echando pestes, á riesgo de enfermar! Y es el caso que ahora se está agravando el mal, y que de todas partes recibíendose están noticias de que crece la huelga sin parar, y hay traslados de Audiencias y muchas cosas más que al pobre don Eugenio le van á constipar... Porque aumenta la huelga de un modo que ¡ya, ya! Dirá el ministro ahora, de llanto entre una mar, mientras busca el remedio rascándose allá atrás: —Pues si con mis discursos consigo esto, ¡caray! ¡más me vale estar duermes y no volver á hablar!

En el hotel El padre gato, de Morella (Méjico), venían sirviendo carne de perro á sus clientes.

O lo que es lo mismo, hacían perrerías con ellos.

Pero hete aquí que á la autoridad la dio en las narices cierto mal olor que se notaba por los alrededores del hotel; y entrando en sospechas... y en el hotel, halló un perro recién sacadito del horno, dispuesto para salir á la mesa.

Y en otro aposento, amarradas y destinadas al sacrificio, cuatro liebres de esas que usan bozal.

Y en otra habitación una porción de osamentas perrunas.

Nada de lo primero me extraña; pero lo de las osamentas, francamente...

¡Es raro que al dueño del hotel no se le ocurriera preparar los huesos también de modo que sus parroquianos les creyeran morcillas!

¡Qué lástima! ¡Siempre ha de haber alguna deficiencia en los inventos!

A ver, pues, si estudia el amo de El padre gato y aprende, para que su grande obra con deficiencias no quede

¡Ah! Y no llame El padre gato al hotel, porque así miente; mejor será que le llame El padre perro... por liebre!

Los de las bicicletas están que braman porque el Ayuntamiento va y les aplasta, sin reparar en gritos ayes ni quejas, con el terrible impuesto de las cincuenta.

Nosotros, los que nunca nos arriesgamos á andar sobre una rueda por no marearnos) y usamos como solo medio de viaje las piernas, de las que uno jamás se cae,

nos encogemos de hombros ante este lío, y—¡que rueda la bola! sólo decimos. Pero los «bicielistas» dicen con sorna:

GIJON SUPERIOR CARBONES MINERALES DE G.A.S. COK. EXCLUSIVAMENTE PARA EL SURTIDO DE LAS FAMILIAS. A precios corrientes y garantizando buen peso, se sirven á domicilio de las mejores clases para cocinas, en la calle de Colosia, número 2 (Muelle, número 1). ELOY BOHIGAS.—Teléfono 263

BENET AMERICAN DENTIST HERNÁN CORTES, 7, PRL. ESPECIALIDADES PORCELAIN AND GOLD CROWNS—BRIDGE—WORK. CONTINUOUS-GUM—ORIFICACIONES. HORAS LIBRES DURANTE LA SEMANA. 19. Lunes..... 10 y 11 de la mañana y 3 y 5 de la tarde. 20. Martes.... 8, 10 y 11 id. y 3 y 5 id. 21. Miércoles 8, 10 y 12 id. y 1 y 4 id. 22. Jueves..... 9, y 12 id. y 1 y 4 id. 23. Viernes... 8, 11 y 12 id. y 4 y 5 id. 24. Sábado.... 8, 9 y 10 id. y 3 y 4 id. Se puede pedir hora por teléfono 226

—¡Ay, si la bicicleta fuera una bola! Desengañados, jóvenes: la bicicleta va á saliros muy cara... ¡No andéis en ella! Y si ir á pie os parece cursi ó muy oso, ¡pasearos en zancos ó iros en globo! Y dice Martínez Campos. «Eso de que una finca que paga al Estado el treinta y cinco por ciento de su renta, y al propietario no le deja más que el dos de ser gravada todavía, es un disparate». Cuando como ese párrafo suelte usted otro, le daré el tratamiento de gran filósofo.

En el municipio de Plasencia ha desaparecido la campanilla con que el presidente llamaba al orden á los concejales. El conflicto es grave. ¿Cómo les va á llamar ahora al orden? ¿Tirándoles del pelo? ¿Apagando la luz? ¿Tosiendo fuerte? No hay solución posible. ¡Adios orden del Ayuntamiento de Plasencia! ¡Y adios campanilla!

Maresita mía, ¡qué pena tan grande! ¡Hoy un barrendero me llenó de polvo al barrer la calle! AMADÍS.

ESPECIALISTA EN PARTOS J. López Peredo MÉDICO-CIRUJANO. Calle de Daoíz y Velarde, núm. 21, 3.º

RESTAURANT DEL CAPE OCCIDENTE Teléfono 151. Almuerzos desde 2 pts.—Comidas desde 3 id. SERVICIO A LA CARTA Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas. Helados de todas clases

TELEGRAMAS A la hora de cerrar esta edición, cinco de la mañana, no hemos recibido ningún telegrama de nuestro activo corresponsal en Madrid, señor Mencheta. Ignoramos la causa.

AMA DE CRIA Se ofrece una, casada, para criar en casa de los padres, con leche de cuatro meses; habita en la Cuesta de la Atalaya, número 27.

ESTABLECIMIENTO FOTOGRAFICO de primer orden de CLAUDIO GÓMEZ Martillo núm 2, palacio de Pombo

El día 28 de mayo quedó abierto al público el nuevo y elegante establecimiento fotográfico montado con todos los aparatos y accesorios adquiridos por su dueño directamente de las mejores fábricas extranjeras. En dicho establecimiento hallará el público cuanto abraza la fotografía en sus últimos adelantos. Altas novedades de París. Especialidad en ampliaciones y retratos de niños. CLAUDIO GÓMEZ Martillo, número 2, palacio de Pombo SANTANDER

LIQUIDACION DE CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES, con grandísima rebaja en los precios, por traslado de local. Plaza de la Libertad, núm. 1.—Santander.

ORO SE COMPRA DE TODAS NACIONES á los más altos cambios. EDUARDO MARINA Plaza de la Libertad, 2 (Arcos de Botín)

SE ARRIENDA en Cajo, en el barrio de San Antonio, una hermosa casa para residencia de verano. Tiene huerta, jardín y lavadero con aguas abundantes y de buena clase. En la misma finca darán razón.

PROPAGANDA CATOLICA Lo recomendamos á los RR. párrocos como muy á propósito para la propaganda, para premio á los niños del Catecismo, y hasta para aquellos más aventajados puedan recitarlas en los actos públicos de doctrina. Se expenden en la imprenta y litografía de don Lorenzo Blanchard, calle de Vad-Ras, número 3 y en la portería del palacio episcopal.

En los mismos puntos se hallan también á la venta el Compendio de la Historia Sagrada de Pintón, arreglado expresamente para los Catecismos y las Escuelas.

Precios: en rústica, 25 céntimos de peseta; en pasta de tela, 50 céntimos. Para promover la instrucción religiosa en el pueblo, especialmente entre las clases obreras, se ha publicado por disposición de Nuestro Rvmo. Sr. Obispo, un librito de 128 páginas, Breves lecciones de doctrina cristiana, en que se hallan contenidas las principales verdades de nuestra santa religión, sin lo cual nadie puede salvarse.

HE AQUÍ EL INDICE I. Dios.—II. El alma humana.—III. Elevación del hombre y su caída.—IV. La Redención.—V. La Iglesia.—VI. La Santísima Virgen María.—VII. EL ANGELUS DOMINI.—VIII. El Santo Rosario.—IX. La Santa Misa.—X. Santificarás las fiestas.—XI. La Confesión.—XII. La Comunión.—XIII. La Cuaresma.—XIV. ¡Qué dirán!—XV. El verdadero matrimonio.—XVI. La muerte.—XVII. El purgatorio y los sufragios.—XVIII. El Infierno.—XIX. El Protestantismo.—XX. La Masonería.—XXI. Las diversiones.—XXII. La vida cristiana.

Se ha fijado el precio ínfimo de 15 céntimos de peseta á cada ejemplar (100 ejemplares 13 pesetas, 500 id. 60 pesetas y 1.000, 1000 pesetas) lo puramente indispensable para los gastos de impresión.

SALUSTIANA DE LA TORRE MODISTA MADRILEÑA.

Se ha trasladado á la calle de San Francisco, núm. 8, 1.º Perfección, elegancia y economía. Hace vestidos para señora y señorita, desde 9 pesetas. Para niñas desde 3,50. San Francisco, 8, 1.º—Santander.

NUEVA GUIA DE SANTANDER Y SU PROVINCIA. Se ha puesto á la venta en la Administración de este periódico, calle de Vad-Ras, número 3, al precio de 2'50 pesetas ejemplar.

EL NIÑO AMANTE DE LA VIRGEN DE LA DETOCIONARIO COMPUESTO PARA NIÑOS Y PARA ESTABLECER Y DIRIGIR CONGREGACIONES de la SMA. VIRGEN Y DEL CATECISMO por el P. MANUEL LASALETA de la COMPAÑIA DE JESÚS

Contiene el ejercicio cotidiano, misa, confesión, comunión, rosario, varias oraciones, ejemplos y cánticos y 30 lecciones de doctrina cristiana. 6.ª edición de 30.000 ejemplares y 176 páginas uno. Se venden en Valladolid, en la librería de la Viuda de Cuesta é hijos, á 18 pesetas el 100 en holandesa; á 23 id. en tela y á 28 id. id. con corte dorado. Al por menor, en las librerías católicas, á 25 céntimos en holandesa, 30 id. en tela y 50 con corte dorado.

Imp. y lit. de L. BLANCHARD.

PESETAS BOTELLA SIN CASCO ABRAHAM OTERO.—SANTANDER. ANO 1885. 1886. 1887. 3'50 3'00 2'50

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE VENTA. Includes rates for quarterly, annual, and semi-annual subscriptions, and prices for various types of advertisements.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Dirección para los telegramas RADA. TELÉFONO 247. Linea de vapores correos españoles ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

SALIDAS QUINCENALES. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Table listing ship names (GADITANO, EUSKARO), destinations (HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, etc.), and departure dates.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana. Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Linea de las Antillas. NEW-YORK Y VERACRUZ. con escalas en PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y. S. DEL PACIFICO.

El 10 de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trastero en Habana. El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

Linea de Filipinas. con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuradhee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama.

Linea de Buenos Aires. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Poó. con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. Linea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Osa Blanca y Mazagan.

Servicio de Tánger. Saldrá de Oádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA. IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA. Tres servicios semanales con itinerario fijo de salida para los principales puertos de la Península, por los 22 grandes vapores. BILBAO, SEVILLA Y MARSSELLA. Salida de SANTANDER todos los LUNES.

COMPANIA DE SEGUROS LA MARINA. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1836. CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE LIBRAS ESTERLINAS. CAPITAL SUSCRITO 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 12.000.000 de pesetas.

DE CANTABRIA. ESTE LIBRO ES EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA. CONTIENE VEINTISIETE ARTICULOS Y DOCE POESIAS. DEDICADOS A LA PLUMA DE LOS MAS NOTABLES LITERARIOS MONTAÑESES.

COMPOSICIONES ARTISTICAS. originales de los más notables pintores montañeses. FOTOGRAFIAS DE EDIFICIOS Y PAISAJES. De venta en la Administración de este periódico. AL PRECIO DE 2 PESETAS 50 CENTIMOS EJEMPLAR.

Fábrica de Motores a Gas, Benz y C.ª. MANNHEIM, ALEMANIA. Nuevo Motor Horizontal y Vertical. Horizontales, desde 1/2 a 50. Verticales, desde 1/2 a 10 caballos. Miles de motores con más de 100.000 caballos de fuerza en marcha.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES. aguas minerales naturales de CARABAÑA. SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS. Base purgante, NaO,SO IO³ HO-gr. 227. Depurativa NaS-gr. 00,499. UNICAS DE SU ESPECIE.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VIDAS. QUEEN. FUSIONADA AHORA CON THE ROYAL INSURANCE COMPANY. FONDOS DE LA COMPANIA! EXCEDEN DE 200 MILLONES DE PESETAS.

* NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS * LINIMENTO FORMIGUERA. EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO. NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA.

CAMISERÍA Y TIENDA DE TEJIDOS DE TODAS CLASES DE HIGUERA Y BLANCHARD. BLANCA, NÚM. 17. Especialidad en géneros de punto, en camisas a la medida y en ropa blanca de toda clase para señoras y caballeros.

FARMACIA DE BEZANILLA. Santa Clara, 8. SANTANDER. Balsamo de la Cortada. Vulnerario superior al árnic, agua de vegeto, etc., contra las cortaduras, desolladuras, picaduras, quemaduras, heridas de arma de fuego, golpes y cardenales. Hemostático cicatrizante para cohibir hemorragias y unir los bordes de las heridas recientes sin aglutinantes ni tafetanes.